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Анотація. В статті наведені данні щодо створення ефективних лікувальних засобів за 

протозоозів домашньої птиці. Екстенсефективність комплексного препарату «Ампролев» за 
спонтанної гетеракозно-гістомонозної інвазії птиці склала 100 % у порівнянні з 
ампроліум+бровалевамізол за гістомонозу 100%, за гетеракозу – 91,6%. За експериментальної 
криптоспоридіозної інвазії птиці екстенсефективність лікувального засобу склала 100 %, в той 
час як ефективність брофавому була 80 %. 

Ключові слова: птиця, протозоози, гістомоноз, криптоспоридіоз, лікування, 
ефективність.  

   
Актуальність проблеми. У м’ясному птахівництві значну увагу приділяють профілактиці 

еймеріозів та гістомонозу, які упродовж перших 15 діб можуть бути причиною загибелі до 90% 
молодняку. Гістомоноз – інвазійне захворювання курей, індиків, перепілок, фазанів при якому хворіє 
птиця будь-якого віку, але найбільш часто індичата та кури м’ясних порід до 12 тижневого віку, а 
доросла птиця має хронічний перебіг. В птахогосподарствах півдня України ця хвороба є причиною 
загибелі індикопоголів’я від 11,2 до 42,8% [1].   

Досить часто у промисловому птахівництві реєструють криптоспоридіозну інвазію, яку 
зазвичай сприймають як еймеріоз. Криптоспоридіоз – протозойна хвороба, яка характеризується 
ураженням епітеліальних клітин різних порожнинних органів. Уражає птахів різних статевовікових 
груп, проте молодняк буває заражений значно частіше. Криптоспоридії виявлено у більш ніж 30 
видів птахів: у курчат, індичат, каченят, гусенят, перепелят та інших диких і екзотичних видів. 
Зазвичай перебіг хвороби реєструють у формі гастроентериту, при якому порушується 
всмоктувальна функція кишечнику. У птахів, у випадках значного ураження, крім основного 
місцезнаходження паразита – кишечнику – його можна знайти у залозистому шлунку, фабрицієвій 
бурсі, дихальних шляхах (включаючи повітряні мішки), кон'юнктиві ока, органах сечової системи [2, 
3]. В окремих птахівничих господарствах інтенсивність інвазії може досягти 90 % і більше. 
Економічний збиток складається із загибелі птахів і значної втрати продуктивності [4,5]. 
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Факторами, які сприяють розвитку протозоозів є незбалансований раціон, стрес, а також 
наявність нематоди Heterakis gallinarum. Відомо, що птиця заражається одночасно гетеракідозом і 
гістомонозом. Під впливом хвороби порушується кровообіг та з’являються застійні явища, шкіра 
голови птиці набуває темно-синього кольору (Bleckhead), а при прогресуючій анемії вона стає 
блідою.  

За криптоспоридіозу основними ознаками хвороби є діарея, блідість слизових оболонок 
очей і ротової порожнини, слабкість, чхання, писк, відсутність апетиту та відсутність приросту. 
Водяниста діарея – важливий симптом криптоспоридіозу. Іноді можливий і безсимптомний перебіг 
інвазії. Перебіг хвороби посилюється при будь-якому порушенні імунного статусу організму [6,7].  

Лікування і профілактика гістомонозу птиці набуває все більшого значення якщо урахувати, 
що птиця заражається одночасно гетеракісами і гістомонадами. Згідно вимог ідеальні антгельмінтні 
препарати повинні сприяти повному звільненню інвазованих від певного виду гельмінтів, не повинні 
бути токсичними; бути доступними для масового застосування; не мати сторонніх властивостей 
(запах, смак, консистенція); бути відносно дешевими та простими в застосуванні.  

Існує чимало протипаразитарних препаратів вітчизняних та закордонних виробників, які є 
досить ефективними як проти Heterakis gallinarum так і проти Histomonas meleagridis, але за 
змішаного перебігу ці препарати не спричиняють стійкого лікувального ефекту. Препарати 
стримують клінічний прояв гістомонозу але остаточно не виліковують [8]. 

Що стосується лікування криптоспоридіозу, то це найслабша ланка в його вивченні. 
Випробувано понад 80 антимікробних агентів, включаючи кокцидіостатики та інші антипротозойні 
речовини, антибіотики широкого спектру дії; навіть антигельмінтики. Однак ефективних етіотропних 
засобів для лікування хворої на криптоспоридіоз птиці поки що не розроблено. Складність проблеми 
полягає, головним чином, в наявності у криптоспоридій великої стійкості до різних хімічних засобів 
[9].  

Для боротьби з ендогенними стадіями криптоспоридій застосовують ряд хімічних 
препаратів – еймеріостатиків, які є достатньо ефективними і гальмують їх розвиток. Проте, всі вони 
проявляють різну терапевтичну  ефективність при криптоспоридіозі. Еймеріостатична їх дія 
перебільшує еймеріоцидну активність. Препарати стримують клінічний прояв криптоспоридіозу, але 
остаточно не виліковують [10, 11].  

Завдання дослідження – розробити засоби лікування та профілактики гетеракозно-
гістомонозної та криптоспоридіозної інвазії птиці та випробувати їх ефективність у порівняльному 
аспекті з існуючими протистоцидними препаратами. 

Матеріал і методи дослідження. Доклінічні випробування розроблених засобів проводили  
на базі віварію Одеської дослідної станції ННЦ «ІЕКВМ». Гельмінтологічні дослідження проводили у 
відділі паразитології, ветсанітарії та дезінфекції ОДС ННЦ «ІЕКВМ». Живих гістомонад виявляли в 
свіжовиділених фекаліях шляхом приготування висячої краплі, а також виготовленням мазків на 
предметному склі фіксуючи їх етиловим спиртом 5-10 хв і фарбуванням методом Романовського. 
Джгутикові форми гістомонад рухаються поштовхоподібно. Для виявлення яєць Heterakis gallinarum 
користувались загальноприйнятим методом Фюллеборна. Від хворої на криптоспоридіоз птиці 
відбирали проби фекалій для мікроскопічного дослідження. З проб фекалій, після центрифугування 
(1-2 хв. при 2-3 тис. об./хв.) готували нативні мазки за загальноприйнятою методикою.  

За спонтанної гетеракозно-гістомонозної інвазії випробувано комплексний лікувальний засіб 
«Ампролев» (розробка ОДС ННЦ «ІЕКВМ»)  на 32 індичатах 90-115 добового віку, які були вилучені 
з присадибних господарств Одеської області. До складу препарату входять компоненти у дозі: 
левамізол (Бровалевамізол) – 20-25 мг/кг; ампроліум 22%  – 270- 320 мг/кг; вікасол – 2 мг/кг; вітамін 
С – 3 мг/кг; корм 1 кг [12]. 

На 30 курчатах-бройлерах 14 добового віку, експериментально інвазованих 
криптоспоридіозною інвазією, було проведено дослід щодо визначення порівняльної терапевтичної 
ефективності лікувального засобу (розробка ОДС ННЦ «ІЕКВМ») до складу якого входять: 
фуразолідон 0,05 г, толтразурил 0,05 г, вермікуліт 0,125  г у поєднанні з аскорбіновою кислотою 
(вітамін С) – 0,2 г та Бровафому (згідно настанови) [13].  

В дослідах щодо визначення терапевтичної ефективності лікувальних засобів за принципом 
аналогів було сформовано групи птиці, які утримувались в окремих клітках з сітчастою підлогою і 
годувались згідно раціону.  

Результати досліджень. Ефективність застосування комплексного засобу «Ампролев» у 
порівнянні з ампроліумом та бровалевамізолом за спонтанної гетеракозно-гістомонозхної інвазії 
наведено в таблиці 1. 
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Таблиця 1  
Порівняльна оцінка ефективності лікувальних засобів за спонтанної гетеракозно-

гістомонозної інвазії (M±m. n=16)  

Групи Гельмінти 
До 

лікування 
Через 10 діб після 

лікування 
Звільн
илось, 
голів 

ЕЕ, 
% 

ІЕ,  
% ЕІ,% ІІ ЕІ,% ІІ 

1-дослідна 
«Ампролев» 

гетеракіси 100 32,6±2,2* - - 16 100 100 
гістомонади 100 10-13±1,2** - - 16 100 100 

2-дослідна 
(ампроліум + 
бровалевамізол) 

гетеракіси 100 30,8±1,6* 8,4 1,2±0,1* 15 91,6 96,3 

гістомонади 100 9-11±0,9** - - 16 100 100 

Примітки: *     - яєць в 1 г фекалій,    ** - гістомонад в полі зору мікроскопа 
 
В першій дослідній групі птиці при застосуванні засобу «Ампролев», який містить 20-25 мг/кг 

корму левамізолу (Бровалевамізол), 270-320 мг/кг ампроліуму 22%, 2 мг/кг вікасолу та 3 мг/кг корму 
вітаміну С показники екстенс- та інтенсефективності склали 100 %.  

В групі птиці, яким за аналогічної інвазії застосовували лише ампроліум та бровалевамізол 
в аналогічних дозах ефективність при гетеракозі склала 91,6%, а за гістомонозу 100%. Це можна 
пояснити феноменом проходження тканинної фази личинок гетеракісів та повільним відновленням 
захисних сил організму за відсутності в схемі лікування вікасолу і вітаміну С.  

Після закінчення досліду від вимушено забитої птиці готували мазки та відбитки із слизової 
оболонки товстих кишок та уражених ділянок печінки, які фарбували за Романовським-Гімза. 
Гістомонад у кишечнику та в окремих уражених ділянках печінки не виявлено, що говорить про 
досить високу ступінь ефективності засобу «Ампролев» та низьку імуносупресивну дію.  

У другому досліді по визначенню ефективності лікувального засобу за криптоспоридіозної 
інвазії птиці у порівнянні з бровафомом встановлено, що в групі курчат при застосуванні 
лікувального засобу в дозі 3 г/кг корму ефективність склала 100 % тоді як при застосуванні 
Бровафому в аналогічній дозі (згідно настанови) ефективність склала лише 80 %, так як з 15 
інвазованих курчат після проведеного курсу терапії у 3 курчат криптоспоридіозна інвазія залишилась 
на низькому рівні з інтенсивністю 0-1±0,2 екз. ооцист у полі зору мікроскопа – носійство. 

Шляхом вибіркового забою по п’ять голів з кожної групи і подальшого копрологічного 
дослідження було встановлено, що в групі курчат, яким застосовували лікувальний засіб, в епітелії 
кишечнику, фабрицієвої бурси і дихальних шляхах криптоспоридій не виявлено чого не можна 
сказати про курчат другої групи, яким застосовували Бровафом.  

Таким чином, застосований лікувальний засіб при криптоспоридіозній інвазії домашньої 
птиці, спричиненій Cryptosporidium meleagridis та Cryptosporidium baileyi які локалізуються в клітинах 
епітелію кишечнику, що мають на дистальному кінці щіткову облямівку з мікроворсинок, є досить 
ефективним, а окремі складові частини засобу володіють імуностимулюючими та антиоксидантними 
властивостями. 

Висновки  
1. Екстенсефективність комплексного препарату «Ампролев» за спонтанної гетеракозно-

гістомонозної інвазії птиці склала 100 %, у порівнянні з ампроліум+бровалевамізол за гістомонозу  
100 %, за гетеракозу – 91,6%. 

2. За експериментальної криптоспоридіозної інвазії птиці екстенсефективність 
лікувального засобу склала 100 %, в той час як ефективність брофавому була 80 %.    
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ЛЕЧЕНИЕ И ПРОФИЛАКТИКА ПРОТОЗООЗОВ ДОМАШНЕЙ ПТИЦЫ 

Богач Н.В., д.вет.н., доцент, bogach_nv@mail.ru 
Богач Т.В., зав. сектора 

Одесская опытная станция ННЦ «ИЭКВМ», г. Одесса 
Янак Е.Н., асистент, Коваленко А.А., аспирант 

Одесский государственный аграрный университет, г. Одесса 
Аннотация. В статье приведены данные по созданию эффективных лечебных средств при 

протозоозах домашней птицы. Экстенсэффективность комплексного препарата «Ампролев» при 
спонтанной гетеракозно-гистомонозной инвазии птицы составила 100% в сравнении с ампролиум + 
бровалевамизол при гистомонозе 100%, при гетеракозной инвазии – 91,6%. При 
экспериментальной криптоспоридиозной инвазии птицы экстенсэффективнисть лечебного средства 
составила 100%, в то время как эффективность брофавома была 80%.  

Ключевые слова: птица, протозоозы, гистомоноз, криптоспоридиоз, лечение, 
эффективность. 

 
TREATMENT AND PREVENTION PROTOZOOZIS POULTRY 
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Janák E.N., assistant, Kovalenko A.A., a graduate student 
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Summary. The article presents data on the development of effective treatments agents for 
protozoozis poultry. Ekstenseffektiviti complex preparation "Amprolev" the spontaneous geterakozis-
gistomonoznoy bird infestation was 100% compared with amprolium + brovalevamizol for gistomonozis 
100%, with geterakozis invasion – 91,6%. In the experimental kriptosporidiozis invasion birds 
ekstenseffektiviti therapeutic agent was 100%, while the efficiency brofavoma was 80%.  

Key words: bird, protozoozy, gistomonoz, cryptosporidiosis, treatment, efficiency. 
 
 
 




